

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

ЛЕОНТЬЕВОЙ НАДЕЖДЫ ИЛЬИНИЧНЫ

**«Специальные лагеря НКВД/МВД СССР в Восточной Германии (1945–1950):**

**источники и методы исследования»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы

исторического исследования

История функционирования системы специальных лагерей НКВД/МВД СССР на территории Советской зоны оккупации Германии в 1945–1950 гг. представляет собой крайне интересную и сравнительно малоизученную в отечественной историографии тему. В этом контексте диссертационное исследование Н.И. Леонтьевой, несомненно, представляется актуальным не только в рамках истории советских оккупационных структур в Восточной Германии в первые послевоенные годы, но и истории советской лагерной системы в целом.

Наряду с обоснованностью постановки исследовательской проблемы, определения целей и задач исследования важными достоинствами диссертации Н.И. Леонтьевой являются осуществленная систематизация большого массива ранее не введенных в научный оборот архивных источников и многоаспектный анализ содержащейся в них информации на основе количественных методов исторического исследования. Это позволило изучить различные характеристики как советского контингента спецлагерей, так и их кадрового состава, что, в свою очередь, до сих пор не получило должной проблематизации и освещения в рамках существующей историографии. Особо отметим обращение диссертанта к такому типу массовых источников как эшелонные списки заключенных, результат обработки которых лёг в основу одной из созданных им реляционной базы данных, содержащей более 8,5 тыс. записей.

Автореферат дает адекватное представление о структуре и основных положениях диссертации. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертанту удалось решить поставленную цель исследования – проанализировать причины возникновения, предназначение, структуру заключенных и кадрового

состава спецлагерей НКВД/МВД СССР в Восточной Германии. В своём исследовании автор пришел к целому ряду содержательных выводов об особенностях функционирования системы спецлагерей в специфических условиях за пределами СССР, что бесспорно представляет научную новизну.

Основные идеи и положения диссертации изложены в 7 публикациях соискателя общим объемом 6,6 п.л., в том числе в 4 публикациях (объемом 4 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Представленная к защите работа посвящена актуальной научной проблеме, которая, несомненно, отвечает критериям кандидатской диссертации. Судя по автореферату и публикациям, диссертация соответствует паспорту специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Леонтьева Надежда Ильинична заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Отдела новой и новейшей истории Института всеобщей истории Российской академии наук  
Безугольный Алексей Юрьевич

ФГБУН «Институт всеобщей истории Российской академии наук»  
119334, г. Москва, Ленинский проспект, 32А  
Тел.: +7 (495) 938-13-44, e-mail: [dir@iish.ru](mailto:dir@iish.ru)

Подпись Безугольного А.Ю

7  
Безугольный А.Ю